

# 经此一役，人们重新认识三峡工程

今年入汛后，长江流域降雨频繁，防汛形势十分严峻。对于许多“三峡人”来说，这是一场“大考”。

三峡水库，是上游梯级水库的核心，也是控制中下游来水的“总开关”，承担着为中下游防汛“卸压”的重大任务。

从7月2日至8月17日，一个多月时间，5次编号洪水入库。洪水间隔短、连续多峰，且伴随着75000立方米每秒的最大洪峰，三峡工程面临建库以来最大的考验。

精准预报、科学调度！在浩瀚的长江流域，三峡工程犹如横跨江上的“铜墙铁壁”，时而敞怀吞纳、拦洪削峰，时而开闸排浪、泄洪腾库，在与洪水的一轮轮博弈中，护卫中下游干流防洪安全。

为长江保安澜。经此一役，人们重新认识了三峡工程这一大国重器。

## 历史级别应对

——刷新了三峡工程建库以来的多项纪录：最大洪峰、最大拦蓄洪量、首次洪水橙色预警

75000立方米每秒！8月20日8时，自2003年建库以来的最大洪峰抵达三峡枢纽工程。

三峡集团长江电力梯调中心预报分析室里，各站点的数据还源源不断传来，在电脑中不停闪烁。预报员们松了一口气：跟预报结果无异！调度方案可以顺利实施。

受8月15至17日连续强降雨影响，长江上游支流岷江、沱江、涪江等多条支流出现历史排位性洪峰流量。17日20时，三峡枢纽工程迎来长江2020年第5号洪水，洪峰流量更是突破三峡建库以来的最大值。

75000立方米每秒是什么概念？根据测算，同等流量约3分钟灌满一个西湖，约16个小时灌满一个太湖。1998年特大洪水中，最大洪峰流量为63300立方米每秒，约为“5号洪水”洪峰的八成。“如果没有三峡工程，中下游防洪压力和紧张局面难以想象。”三峡集团流域枢纽运行管理中心高级工程师高玉磊表示。

为抵御75000立方米每秒的洪峰，减轻长江中下游河道防洪压力，三峡工程发挥拦洪削峰作用，开启10个泄洪深孔、1个排漂孔，将下泄流量控制在

49200立方米每秒。

持续长达10个小时！8月20日18时起，三峡工程入库流量开始缓慢减小，标志着长江2020年第5号洪水洪峰顺利通过三峡。

本次洪水过程，也刷新了三峡工程建库以来的多项纪录：最大洪峰、最大拦蓄洪量、首次洪水橙色预警。

据水文还原计算，如果没有以三峡为中心的上游水库群拦洪错峰，荆江分洪区必须启用，分洪区内60万人口要转移，49.3万亩耕地以及10余万亩水产养殖面积将被淹没。

“洪水峰高量大，连续多峰”，这是采访中参与防汛工作人员频频提及的特点。7月2日至8月17日的一个多月时间内，三峡水库共有5次编号洪水入库，其中第4、5号洪水间隔仅80个小时。入汛以来，三峡水库成功应对12场30000立方米每秒以上量级洪水，次数位列建库以来第一。

“今年汛情是三峡工程建库以来最紧张的，调度困难也大大增加。但通过实施三峡、溪洛渡、向家坝、乌东德等水库群联合调度，有力保障了长江中下游干流的防洪安全。”高玉磊说。

## “一切基于预报”

——“5号洪水”75000立方米每秒的洪峰数值，提前48小时预报得出

雨情、水情瞬息万变，长江流域牵涉面广，面对未知的洪水，泄洪多少、时间多长，如何才能科学调度？

“可以说一切基于预报。”三峡集团长江电力梯调中心水文预报主任郭乐说。“5号洪水”75000立方米每秒的洪峰数值，就是提前48小时预报得出的。

气象水文预测预报部门，被誉为防汛工作的“参谋部”、水雨情的“千里眼”，是开展枢纽防汛、电力生产、工程建设等各项工作的重要保障。

精准预报，来自硬核的科技支撑。在预报员的电脑里，都会有这样一个长江流域水雨情信息系统，上面布满了星星点点的遥测站。雨量、水位、流量等关键数据，每隔10分钟就能传入预报系统。类似这样接入系统的遥测站点共有1.1万多个，其中属于三峡集团的自建遥测站642个，相当于一个个独立的“气象台”。

信息的搜集之外，预报系统和模型

同样关键。去年，梯调中心开始进行精细化数值预报产品制作，有效提升了流量预报精度和预见期。“我们采用的是格点化预报模式，相当于把长江流域分成许多小格子，在空间上越来越小，时间上频次越来越高，推动雨水情预报不断精细化。”郭乐说。

精准预报，还来自团队的协同作战。水文预报既要靠硬数据的支撑，也要靠预报员对长江流域的实况判断，并不断进行人工交互和数据订正，经验和连续性都很重要。“今年入汛以来，洪水连续多峰，更需要保持工作的连续性，大家几乎都是连轴转。”郭乐说，即便安排交接班时，也像400米接力赛跑一样，需要上一班预报员“陪跑”一段，才转入“下一棒”。

为了测算出最精准的流量，预报团队奋力往前“冲”，采取“两主值、一副值、流域统筹、全员校核、24小时值守”的硬核模式，像钉子一样钉在自己的岗位上。



8月18日拍摄的长江三峡枢纽工程全景

## “找到调度最优解”

——动态防洪，通过科学制定调度方案，让三峡枢纽“活”起来

“长江中下游汛情较严峻，请问三峡水库明日出库流量减少数值是否已确定，我们的建议是……”最焦灼的7、8两月，长江电力梯调中心值班室常常响起这样的对话，电话那头，值班人员也常常在紧张会商中。

今年入汛以来，长江电力共接收并执行长江委调令57份，下达梯级电站闸门启闭指令2400余次，梯级水库总拦蓄348.65亿立方米。

有了水雨情预报，还需要科学制定调度方案，让三峡枢纽“活”起来。

高玉磊介绍，三峡大坝是动态防洪，而不是将洪水一直拦在水库中。一般洪水到来之前，要降低水位，腾出库容；洪水入库时，要结合上下游形势下泄洪水，确保下游控制站水位保持在安全范围内；洪水通过后，一旦下游防汛形势好转，则抓住有利时机，降低水库水位，腾出库容应对下一次洪水。

三峡水库虽大，但与浩荡东去的长江水量相比，其总库容仅占三峡坝址处年径流量的8.7%，所以只能对水库上游的长江来水在季节之间进行调节，属于季调节水

库。

拦洪、削峰、错峰，这是三峡水库发挥防洪作用的主要方式。拦洪，即拦蓄超过中下游河道安全泄量的洪水，确保三峡工程以下的长江河道行洪安全；削峰，即在下游防汛形势紧张时，削减上游来的大洪峰，减少水库出库流量，缓解下游的防洪压力；错峰，即防止上游洪峰与下游洪峰相遭遇，加重下游的防洪压力。

道理看似不复杂，但每一次调度背后，不仅是审时度势、精密测算，更是多方考虑的平衡术。“要对长江流域情况、三峡工程各方面情况作综合判断，既要考虑枢纽大坝安全、还要考虑航运、发电等多方面因素，同时做好布局协调，这是一个复杂的、系统的、科学的决策过程。”高玉磊说。

汛情就是命令。早在去年底，三峡水库就启动汛前消落，提前做好腾库迎汛准备，入汛以来，各方更是全员严阵以待。“从每天一次到每天三次会商，每次出四五套方案。工作强度、密度，比以往高出许多，就是为了报得准、算得细，找到最优解，确保长江安澜。”三峡防汛人冲在一线。

## 各项运行指标良好

——当前大坝各方面性态均优于预期和设计标准，9月中旬迎来175米试验性蓄水

“汛期部门同事每天巡检，累计行程长达100多公里，上上下下爬的楼层加起来大概有600层高。”入汛伊始，三峡电厂值班员彭亮亮和同事开启防汛期间的日常“巡检模式”。一旦入库流量达到30000立方米每秒，他们就24小时值守泄洪坝段等关键部位，确保设备设施安全稳定运行。

三峡枢纽安全，是调度运行的基础，也是入汛以后社会密切关注的话题。

“我们在做好三峡枢纽工程日常监测的基础上加强汛期观测。一方面，认真做好数据采集工作，根据监测数据即时开展大坝安全状态的评估；另一方面，技术人员24小时在工地值守并加大现场巡视和检查力度。”三峡集团流域枢纽运行管理中心监测中心高级工程师耿峻说。

为全面、准确、及时地掌握各建筑物及其基础的工作性态和安全状况，在建设前期，三峡枢纽工程安全监测就被列入三峡工程八个重大单项技术设计之一，布设了覆盖所有建筑物、基础及工程边坡的完备监测系统。

“从我们对大坝稳定性、应力应变等关键指标的监测结果来看，监测数值均在设计允许范围之内。”耿峻说，“可以得出结论：今年入汛以来，三峡水利枢纽水工建筑

物及泄洪设施等均处于正常运行状态，大坝各项运行指标良好。”

实践表明，三峡枢纽工程经受住了建库以来最严峻的洪水考验。“建设三峡工程是千年大计。三峡工程从论证到建设到运营几十年来，进行了大量的科学研究、工程实践和数据监测。这些工作告诉我们一个不争的事实，即三峡大坝当前各方面性态均优于预期和设计标准。”三峡集团党组成员、副总经理范夏夏说。

但同时，也不能给三峡工程贴上“全能”标签。

“需要强调的是，三峡工程是长江防洪体系中的关键性骨干工程，但不是全部。对长江流域来讲，在各个河段、支流水系都应该做好防洪治理工程。长江防洪问题的复杂性决定了长江防洪治理的艰巨性和长期性。”三峡集团董事长雷鸣山说。

9月10日临近，三峡水库又将迎来新的任务：175米试验性蓄水。从历史上看，不排除9月仍有发生洪水的可能性，但目前水库已腾出足够的库容。眼下工作，正在防洪与蓄水的统筹衔接中科学有序展开。大国重器，还将继续在与水的博弈中造福国计民生。

据人民网